



第四届中国国际消费品博览会暨全球消费创新系列活动在海南海口启动

新华社海口4月13日电 第四届中国国际消费品博览会暨全球消费创新系列活动13日在海南海口启动，全国人大常委会副委员长彭清华出席启动仪式并致辞。

彭清华指出，习近平总书记向首届消博会致贺信，明确消博会“全球消费精品展示交易平台”定位和“三个有利于”功能，为办好消博会提供了

根本遵循。三年来，消博会的规模、质量和影响力不断提升，已成为亚太地区规模最大的消费精品展、全球消费精品集聚地和消费市场风向标，成为海南自由贸易港建设一张靓丽名片。

彭清华强调，海南是我国最大的经济特区，具有实施全面深化改革和试验最高水平开放政策的独特优势。要坚持消费创新，共同打造“消

费促进年”，激发消费新活力；坚持科技创新，共同推动新质生产力发展，促进世界经济复苏；坚持绿色发展，共同打造绿色消费生态，共创自然向好的未来；坚持开放共享，共同扩大全球贸易，让合作共赢惠及世界。

第四届中国国际消费品博览会以“共享开放机遇、共创美好生活”为主题。

奋力推进中国式现代化长治实践

匠心独运 扬长治美名

——我市大力发展文创产业持续叫响文旅康养品牌

本报记者 李盼

城市，因文化而生动；文化，因文创而鲜活。

“我最喜欢城隍庙的烟火气，总能找到特色小吃摊和新潮文创产品，而且假日期间还有各类民俗表演和非遗展示。”在“00后”张晨尧的眼里，潞州区城隍庙广场已然成为年轻人记住乡愁的文化地标、休闲娱乐好去处。

潞城区的潞王虎、上党区的八义窑红绿彩瓷器、长子县的麦秆画、壶关县的石雕、沁源县的核桃枕、去年，“国潮·国风·国韵”2023长治“非遗+文创”展示会、2023首届山西长治“上党记忆 长治有礼”文创大赛作品展、文创产业合作交流大会等系列活动同步举行，吸引了100余家企业、院校和12个县区带来的7大类256种独具长治特色的非遗、文创产品亮相展会，每一件展品都独具匠心，充分展示了我市“非遗+文创”产业取得的丰硕成果。

文创产业是当前我国经济发展中最具活力的产业之一。近年来，我市抢抓机遇，依托文物古建、太行

山水、红色基因、历史文化、清凉宜居等资源优势，充分挖掘文旅产业蕴藏的巨大潜力，以文塑旅、以旅彰文，锚定建设“国内一流国际知名生态文化旅游目的地”目标，着力打造“五大品牌”，加快推动文旅康养产业发展。

位于潞州区云步街的长治首家文化主题文创空间——山西乾圆文化传媒有限公司一分集市，是一个集我市文创产品、非遗作品、手工艺品于一体的集中展示空间。这里的每一件产品都与我们的神话、方言、景点、文旅、博物馆有关，文创产品不仅有小夜灯、冰箱贴、印章，还有明信片、文化衫、文创帽、书签、手绘本等，产品种类包括神话系列、古建系列、文旅系列、美食系列、长治方言系列等，都是一分集市自主开发的文创产品，让广大市民在尽览长治文化深厚底蕴的同时，享受着创新、创意带来的艺术之美。

“我们始终致力于把创新、创意融入我市特有的文化元素中，先后研发设计出‘我从长治来’‘长治有礼’

等系列文创产品39种。”一分集市相关负责人介绍，“我从长治来”“上党门”“城隍庙”“炎帝像”等文创作品，让人感觉特别亲切，不但增进了本地人对家乡文化的了解，而且也让更多外地游客感受到长治文化的魅力。

发展文创产品，也是推动地方经济社会与文化旅游发展的一个重要抓手，对推动全域旅游、提升旅游消费水平有着十分重要的作用。

在沁县牛寺乡南涅水石刻文创产品馆，印有石刻标志的精美茶具、水杯、T恤、石刻拓印的丝巾、折伞，寓意丰富的石刻钥匙扣、手串、徽章以及承载了千年石刻故事的台历、书签等展品琳琅满目，游客驻足观看、欣赏把玩。

“我特别喜欢这里的文创产品，这些产品可以让我们更加深入地了解石刻历史、寓意、故事，也让我感受到石刻文化的魅力，今年端午节还要带着朋友再来一趟。”正在挑选心仪文创产品的游客孙婷婷说。

去年以来，牛寺乡重点打造以南涅水为核心的石刻文化体验旅游

带，实现文化与旅游深度融合。该乡通过党建引领，带动辖区各村逐步壮大村级集体经济，其中南涅水石刻文创品牌就是其中一项。在乡村两级干部共同努力下，首批文创产品为南涅水村级集体经济带来了7万余元收益。

“今年政府工作报告中提出，全面落实‘151995’行动计划，叫响文旅康养品牌。”市文旅局相关负责人表示，接下来，要继续以文旅康养品牌为抓手，大力发展文创产业，吸引创意人才开发地方特色文创产品。同时，用好“长治有礼”文创平台，打造文创产业基地，力争推出更多更好的文化创意作品，以此带动我市文创产业、文旅产业蓬勃发展。

文创产品，是一座城市的名片。如今，我市的文创产品在深厚的历史积淀中，探索着新的发展方向与内涵，释放出生生不息的蓬勃力量，为我市打造“五大品牌”，推动文旅康养融合发展助力添翼，不断集聚起我市文旅康养产业高质量发展的新动能。

市政府与工商银行山西省分行举行工作座谈

陈向阳出席

本报讯 记者桂滨报道：4月11日，市委副书记、市长陈向阳与工商银行山西省分行党委书记、行长杨志忠一行举行工作座谈，就围绕深化政银合作、实现互利共赢进行深入沟通交流。市政府秘书长桑刚刚参加。

陈向阳对杨志忠一行到来表示欢迎，对工商银行山西省分行长期以来给予我市的大力支持表示感谢。他说，长治工业基础雄厚，转型势头强劲，动能活力充足，主要经济指标保持全省第一方阵，是一方有潜力、有魅力、有磁力的发展沃土。今年，我市聚焦培育和发展新质生产力，全力推动传统产业改造升级、新兴产业培育壮大和未来产业前瞻布局，持续深化能源革命，不断释放煤炭资源优势，坚持数实融合、大力发展数字经济，做大做强现代服务业、加快发展现代物流产业，深化文旅康养融合，叫响叫亮“五大品牌”，在建设全国资源型城市转型升级示范区、现代化太行山水名城、国内一流国际知名生态

文化旅游目的地的道路上迈出坚实步伐。金融是国民经济的血脉，长治在高质量发展之路上展现更大作为，离不开“金融活水”的浇灌。希望工商银行山西省分行充分发挥国有大行金融引领作用，围绕项目建设、科技创新、绿色金融、文旅康养、城市更新等方面，进一步创新金融服务，加大信贷支持力度，持续加大金融服务供给，提升金融服务质效，助力地方经济高质量发展。我市将积极优化金融生态，健全对接机制，完善服务保障，不断为金融机构健康发展创造良好条件。

杨志忠高度赞誉我市转型发展成效和良好营商环境，表示将紧扣长治发展实际，进一步发挥自身优势和功能，加强金融与发展规划、实体经济的深度对接，在产业转型、科技创新、服务中小微企业、基础设施建设等领域开展务实合作，切实当好服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石，为长治高质量发展和现代化建设贡献力量。

全力推动项目建设提速增效

沁源县白狐窑超级充电站正式投运——

以电蓄势 赋能绿色发展

本报讯 记者马慧荣报道：4月12日，走进位于省道322沁县至沁源段主干道的白狐窑超级充电站，只见一辆辆电动重卡列阵其中，停车熄火、接入充电桩、点击屏幕、扫码充电……司机师傅们娴熟地为电动重卡充电，正式投入运营的白狐窑超级充电站为来往车辆绿色出行提供了便利。

沁源县交口乡位于县城东北部，境内汾屯公路、沁沁公路交汇于此，沁沁铁路横穿东西，交通便利，地理位置优越。为发挥好高速、铁路、国道道路的优势，坚持“可靠、可行、可适用”的原则，去年10月，交口乡在下辖村白狐窑招商建设超级充电站，今年3月底正式投入运营，推动交口乡项目建设和经济建设再上新台阶。

白狐窑超级充电站是集汽柴油、LNG（液化天然气）、充电换电于一体的综合能源站，建筑面积2000平方米，总投资550万元，总负荷高达4000千瓦安，项目建有单桩双枪新能源快速充电桩13个，并安装两台2000千瓦安的变压器，可同时满足13

台320千瓦的充电桩使用。此外，场站内还配备了休息区、免费无线网等配套设施，以极致的充电体验助力绿色生活方式，稳定的电力供应，为广大电动汽车用户提供了快速、高效的充电服务。截至目前，白狐窑超级充电站每天的充电量高达一万度电。项目的建成，不仅满足了市场需求、提升了用户体验，更为绿色出行提供了有力保障。

“目前，我们和山西绿新能源科技有限公司进行合作，他们公司的车在沁源拉货都在这儿充电，同时还有路过的大车小车也过来充电，每天大概有60多辆车。我们还为司机师傅们准备了免费的午餐和休息的地方，为电动汽车用户提供了优质服务。”项目负责人申昊说。

“以沁源县项目建设年为契机，依托交口乡优越的交通优势，我们在国省干道两侧共谋划新建了4个新能源充电站项目，全力发展绿色交通，努力实现建一个项目、兴一方产业、富一城百姓。”交口乡党委副书记、乡长马亚荣说。

襄垣县水毁道路修复工程加速推进——

以路惠民 畅通交通动脉

本报讯 记者贾志敏 通讯员韩圣玉报道：道路基础设施建设，一头连着出行畅通，一头连着民生改善，不仅牵动着群众的心，更是事关千家万户的民心工程。连日来，襄垣县抢抓黄金施工季，保安全，抓质量，加快推进水毁道路修复工程。

走进西营镇窑窰大桥水毁路段施工现场，人头攒动，一片繁忙。凿桩头、拆立柱模板、盖梁钢筋……多个施工工作面同步推进。该路段恢复工程全长0.22公里，受强降雨等气候条件及河道改道因素影响，两侧路基受河道冲刷严重，挡墙基础被掏空，导致路基、路面严重损坏无法通行。去年，襄垣县在对原桥梁拆除的同时，全面开展桩基工程钻孔、下钢筋笼、浇筑混凝土等工程作业，完成了22个桩基浇筑作业。目前主要任务是桥面和附

属工程，预计今年8月可以全部竣工，顺利通车。

在下良镇南桥院村村道水毁修复工程现场，相关部门负责人正调配机械和人员进行沥青混凝土面层铺设作业。伴随着机械的轰鸣声，压路机来回穿梭，工人们忙着修整路面。道路修复完成后，将极大地改善当地群众出行条件。

“自项目开工建设以来，已经完成多处水毁修复。现在这一处是我们工程的最后一处施工点。我们将抢抓进度，倒排工期，争取4月底完成目标任务，确保群众出行顺畅。”现场技术负责人张吉祥说。

据了解，襄垣县水毁道路修复工程涉及县、乡、村各级道路112条，总计247处。其中县道6条，乡道30条，村道76条。涉及桥梁14座，其中，拆除新建1座，加固维修13座。预计今年12月底全部完工。

省科技厅批准筹建5家山西省实验室

潞安化工集团煤基合成化学品实验室名列其中

本报讯 记者温暖 通讯员刘禾雨报道：近日，山西省科学技术厅批准筹建5家山西省实验室。我市潞安化工集团有限公司承建的“煤基合成化学品山西省实验室”名列其中，成为我市首家获批筹建的山西省实验室，实现了我市科技创新平台在省实验室领域零的突破。

山西省实验室定位高于山西省重点实验室，是争取和建设国家实

实验室的主力军，是建设国家重点实验室的“后备力量”。建成后，将成为引领科技创新的新型研发机构、汇聚高端创新人才的重要载体、支撑转型发展的原始创新源泉、建设山西科技创新体系的高水平引领阵地。此次申请成功的煤基合成化学品山西省实验室由潞安化工集团有限公司联合太原理工大学、国家煤基合成油产品质量检验检测中心联

合建设，集产学研于一体，实验室的成功建设将进一步深化资源和项目对接，加快落地和达产达效，促进我市煤基合成产品的高端化、多元化、低碳化发展。

科技决定未来发展，创新引领转型升级。近年来，我市大力推动科技创新平台建设，围绕传统产业转型升级和战略性新兴产业集群发展，不断加大扶持力度和建设水平，

以高标准实验室的建设带动高质量科研攻关、高水平学科建设和高层次人才培养，以科技创新引领现代化产业体系建设。截至目前，我市已建设了7家省重点实验室，领域涵盖煤化工、生物医药、光电光伏、高端制造等领域。日趋规模化的科技创新平台已成为我市延展深化产业链、提高产品附加值、增强产业竞争力、发展新质生产力的重要引擎。

水清岸绿

4月12日，春日的漳泽湖国家城市湿地公园，清澈的湖水与两岸绿叶相映成趣，构成一幅春意盎然的自然山水画卷。

近年来，我市坚持走绿色发展之路，大力推进河道治理与生态修复，持续打造河畅、水清、岸绿、景美的生态环境，不断拓展水绿交融共享空间，努力实现人与自然和谐共生。

郭世虎 摄



发扬“四敢”精神 推动长治高质量发展

从无到有、从有到全、从全到优，长治汇聚起近百亿级LED产业集群

追光之路

半年前的杭州第十九届亚运会上，自行车比赛场馆、铁人三项赛场等多个运动场所，流光溢彩，引人赞叹。观众可能并不知道，这些点亮的屏幕与闪烁的光源，就来自长治。如果还要向前追溯，2022年北京冬奥会上的“硬核科技”——深紫外LED消毒机器人，同样来自长治。一枚枚芯片，或微光如炬，点亮着生活的多彩；或静中蓄力，在我们无法窥视的消杀领域大显身手。这些看见和看不见的光，在长治汇聚

成一个近百亿级的产业集群。

从无到有、从有到全、从全到优，这是一项项新技术不断革新和产业化的探索历程，围绕LED光电产业，长治不断建链、延链、补链、强链，已发展成国内少有的集衬底、外延、芯片、封装、照明、消杀等于一体的LED全产业链。这也是一个抢抓机遇、创新发展的生动实践，长治市以电子信息作为新兴支柱产业，打造光电产业集群区，仅去年一年，相关经营主体就增加了20户，已成为

全国最大的LED封装和显示应用产品研发、生产基地，主导产业产值占到全省LED产业的95%以上。

从“0”到“1”延伸出一条LED全产业链

全自动固晶机上，微米级的针头不断上下“敲打”，如同正在走线的缝纫机。满负荷产能运转下，一卷卷LED灯珠卷盘火热下线，组装为一块块LED显示屏。这是高科华

烁最普通的一个车间，它创造了140天从建厂到投产的业界速度，也见证了长治LED产业的崛起与发展。

从白手起家到打破国外LED专利封锁，实现我国第一个技术原创型战略基础产业的创新；从不见经传到跻身全国同行业前列，LED显示屏位列前二、灯珠封装位列前三，并拥有国家级光电检测中心，实现超小间距高清晰用LED显示技术的突破，荣列产业转型升级示范区中央投资项目，（下转第二版）

社会主义核心价值观

富强 民主 自由 平等 爱国 敬业
文明 和谐 公正 法治 诚信 友善